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Algoritmy

Zjisténi, zda je cislo sudé
Chceme-li zjistit, zda je urcité ¢islo sudé, ¢i liché, vypocitame pomoci binarniho opera-
toru ,%“ jeho zbytek po déleni ¢islem 2. Je-li roven 0, je ¢islo sudé, je-liroven 1, je liché.

bool JeSude(int cislo)
{

return cislo % 2 == 0;
}

Zjisténi, zda je Cislo délitelné jinym beze zbytku
Jestlize chceme zjistit, zdali je ¢islo beze zbytku délitelné jinym, ¢ili zda je jejich zbytek
po déleni roven 0, pouzijeme bindrni operator ,,%".

bool JeDelitelneZcela(int delenec, int delitel)
{
if (delenec % delitel == 0)
return true;
return false;
}

Jak ziskat pole vsech prvocisel v intervalu od 2 do N

Eratosthenovo sito je algoritmus ur¢eny pro nalezeni vSech prvocisel v intervalu 2-N.
Nésledujici metoda predstavuje jeho implementaci v jazyce C#. Mnozina nalezenych
prvocisel je vracena jako instance kolekce System.Collections.ArrayList.

Arraylist EratosthenovoSito(int MaxN)
{
ArraylList arl = new ArraylList();
bool[] pole = new bool[MaxN + 17;

int i, J;

for (i = 2; i < MaxN; i++)
pole[i] = true;

i=2;

while (i * i <= MaxN)
{ if (pole[il])
{ J =2
while (i * j <= MaxN)
i polelj * i] = false; j++;

i+t
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intm=0;
foreach (bool b in pole)
{
if (b)
arl.Add(m); m++;
}
return arl;

Zjisténi minimalni a maximalni hodnoty Ciselného typu

Ciselné datové typy jako int, double, decimal, char apod. obsahuji konstantni polozky
MinValue a MaxValue, které vraci hodnotu predstavujici minimum a maximum intervalu
Cisel, ve kterém je dany typ platny a ktery bychom neméli pfesahnout. Pokud se tak stane,
bude vyvolana vyjimka System.OutOfRangeException.

Console.WritelLine("Nejmensi hodnota typu int je: {0}", int.MinValue);
Console.WritelLine("Nejvétsi hodnota typu int je: {0}", int.MaxValue);

Vypide:

Nejmensi hodnota typu int je -2147483648
Nejvétsi hodnota typu int je 2147483647

Vytvoreni instance Ciselného datového typu z retézce

Vsechny ciselné datové typy, jako napriklad int, char, double apod., obsahuji statickou
metodu Parse, kterd z fetézce, jenz je jejim argumentem, vytvori proménnou daného
datového typu. Pokud retézec neobsahuje spravnou reprezentaci ¢isla, metoda Parse
vyvola vyjimku System.FormatException.

string s = "12345"
int ¢ = int.Parse(s);

Jak z retézce ziskat Cislo zapsané s oddélovacem tisicii

Miéme-li fetézec obsahujici ¢islo zapsané s oddélovaci tisicti (tedy podle lokalnich zvyk-
losti) prevést na ¢iselny datovy typ (naptiklad int), pouzijeme pfetizenou metodu Parse
daného datového typu. Jako jeji prvni argument dosadime dany fetézec a jako druhy pak
polozku AllowThousands vy¢tového typu System.Globalization.NumberStyles, ktera
metodé Fika, Ze jsou jednotliva trojéisli v fetézci oddélena odpovidajicim znakem.
string cislo = "100 000 000";

int m = int.Parse(cislo,
System.Globalization.NumberStyles.AlTowThousands);

Jak zaokrouhlit cislo nahoru

Metoda Ceiling statické tfidy System.Math zaokrouhli ¢islo na nejblizsi vyssi celé ¢islo.
Pokud tedz jako argument zadame ¢islo x, které neni celé, bude ndm vraceno nejblizsi
nasledujici celé ¢islo.
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double cislo = 1.000001;
double zaokNahoru = Math.Ceiling(cislo); // Vrati 2

Jak vypocitat sinus uhlu vyjadieného ve stupnich

Nasledujici kdd vypocita hodnotu sinu uréitého thlu, jehoz velikost je zadana ve stupnich.
Ten je v nasledujicim ptipadé predstavovan proménnou stupneUhlu.

int stupneUhlu = 45;

// Metoda Math.Sin vypoc¢itd hodnotu sinu Ghlu zadaného v radianech,

// pokud je zadan ve stupnich, musime ho nejprve na radiany prevést:

double uhelVRadianech = (Math.PI * stupneUhlu) / 180;

double sinUhTu = Math.Sin(uhelVRadianech);
Console.WritelLine("Sinus Ghlu {0} je {1}", stupneUhlu, sinUhTu);

V tomto pripadé bude vypsano:

Sinus Ghlu 45 je 0,707106781186547.

Jak vypocitat kosinus uhlu vyjadieného ve stupnich

Nasledujici kod vypocita hodnotu kosinu ur¢itého tthlu zadaného ve stupnich. Ten je
v nasledujicim prikladé predstavovan proménnou stupneUhlu.

int stupneUhlu = 45;
// Metoda Math.Cos vypoc¢ita hodnotu kosinu Ghlu zadaného v radianech,
// pokud ho mame v stupnich, musime ho nejprve na radiany prevést:
double uhelVRadianech = (Math.PI * stupneUhlu) / 180;

double cosUhlu = Math.Cos(uhelVRadianech);
Console.WritelLine("Kosinus Ghlu {0} je {1}.

, stupneUhlu, cosUhlu);
V tomto pripadé vypise:

Kosinus thlu 45 je 0,707106781186547.

Jak vypocitat tangens thlu vyjadieného ve stupnich

Nasledujici kod vypocita hodnotu tangenty urcitého thlu zadaného ve stupnich. Ten je
v nasledujicim prikladé predstavovan proménnou stupneUhlu.

int stupneUhlu = 45;

// Metoda Math.Cos vypo¢ita hodnotu kosinu Ghlu zadaného v radianech,
// pokud ho mame v stupnich, musime ho nejprve na radidny prevést:
double uhelVRadianech = (Math.PI * stupneUhlu) / 180;

double tanUhlu = Math.Tan(uhelVRadianech);
Console.WritelLine("Tangenta dhlu {0} je {1}.", stupneUhlu, tanUhlu);

V tomto pripadé vypise:

Tangenta Ghlu 45 je 1,61977519054386

Zaokrouhleni cisla na nékolik desetinnych mist

Pokud chceme zaokrouhlit desetinné ¢islo na stanoveny pocet desetinnych mist, pouzije-
me metodu Round statické tfidy System.Math. Prvni argument této metody predstavuje
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¢islo, jez chceme zaokrouhlit, druhy pak pocet desetinnych mist, na které m4 byt dané
¢islo zaokrouhleno.

double pi = 3.14159265;
double z = Math.Round(pi, 4); // Vrati 3.1416

Ziskani absoulutni hodnoty daného ¢isla

K ziskani absolutni hodnoty uréitého ¢isla ndam poslouzi metoda Abs.

double VratAbsHodnotu(double cislo)
{
if (cislo >= 0)
return cislo;
return (int)Math.Abs(cislo);
}

Vypocet n-té odmocniny daného cisla

Staticka ttida System.Math implicitné neobsahuje metodu pro vypocet n-té odmocniny
z urcitého Cisla. Cheeme-li ji vypoditat, umocnime pomoci metody Pow dané ¢islo pre-
vracenou hodnotou ¢isla n.

double Odmocni(double cislo, double n)
{
if (exp == 0)
return 1;
exp =1 / exp;
return Math.Pow(cislo, exp);
}

Vypocet n-té mocniny daného cisla

Pokud chceme umocnit ¢islo na urcity exponent, poslouzi ndm metoda System.Math.Pow.
Tato metoda jako svtij prvni argument ocekava Cislo, které ma byt umocnéno exponentem,
jenz je predstavovan druhym argumentem a vraci vysledek jako typ double.

double ¢ = 2;
double exp = 3;
double vysledek = Math.Pow(c,exp);

Zaokrouhleni ceny na padesatihalére

Nasledujici metoda zaokrouhli ceny v korundch s presnosti na padesatihaléfe. Pravidla,
jez jsou stanovena Ceskou narodni bankou, jsou pro zaokrouhlavéani tato:

m Castka konéici na 1 az 24 haléf se zaokrouhli na celé koruny dold.

® Halére u ¢astky koncici na 25 az 74 haléit se zaokrouhli na padesatihalér.

m Castka kondici na 75 az 99 haléru se zaokrouhli na celou korunu nahoru.
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double ZaokrouhliCenu(double cena)
{
double desCast = cena - Math.Floor(cena);
if (desCast < 0.25f)
return Math.Floor(cena);
if (desCast < 0.75f)
return Math.Floor(cena) + 0.5f;
return (float)Math.Round(cena);

Vypocet logaritmu

Pokud chceme vypoditat logaritmus o daném zakladu, poslouzi ndm metoda Log tiidy
System.Math. Tato metoda o¢ekava dva argumenty. Prvnim z nich je ¢islo, jehoz algorit-
mus chceme nalézt, druhym pak zaklad logaritmu.

int cislo = 55;
int zaklad = 4;
double Tlog Math.Log(cislo, zaklad);

V pripadé, ze potfebujeme vypocitat dekadicky logaritmus, pouzijeme metodu Math.
Log10.

Pfevod hodnoty uhlu ve stupnich na radiany

Nasledujici vysek kddu prevede hodnotu tthlu zadaného ve stupnich na jednotky radianu.

double uhel = 45;
double radiany = (uhel * Math.PI) / 180;

Vygenerovani pseudonahodného ¢isla

Pokud chceme vytvotit pseudondhodné celé ¢islo, pouzijeme pretizenou metodu Next
ttidy System.Random, ktera jako argument ocekava ¢isla typu int predstavujici spodni
a horni hranici zvy$enou o 1 intervalu ¢isel, jezZ mohou byt vygenerovana. Toto ¢islo by
mélo byt o 1 véts$i nez nami pozadovana vrchni hranice intervalu.

Nasledujici priklad vygeneruje ¢islo v intervalu 4-20:

Random r = new Random();

int spodniHranice = 4;

int horniHranice = 20;

double nahodneCislo = r.Next(spodniHranice,horniHranice + 1);

Vygenerovani retézce z nahodnych znakii abecedy

Nasledujici metoda vygeneruje fetézec z nahodnych velkych pismen anglické abecedy,
jejichz pocet je definovan ¢islem, které slouzi jako jeji argument.

string GenerujZnaky(int pocet)

{
StringBuilder vyslednyRetezec = new StringBuilder();
int i = 0;
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Random r = new Random();
while (i < pocet)
{
int m = r.Next(65, 91);
char znak = (char)m;
i+t
vyslednyRetezec.Append(znak);
}
return vyslednyRetezec.ToString();
}

90 Vygenerovani fetézce z nahodnych pismen a ¢islic
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Nasledujici metoda vygeneruje fetézec ndhodnych znakd, jejichz pocet je definovan ¢islem
slouzicim jako argument této metody. Samotné znaky jsou bud mald nebo velka pismena
anglické abecedy nebo také cislice.

string GenerujZnaky(int pocet)
{
string vyslednyRetezec = "";
int i = 0;
// Vytvorime novou instanci tridy Random, pomoci které budeme
// generovat ndhodnéd c¢isla.
Random r = new Random();
while (i < pocet)
{
int m=0;
// Nechéme nahodné ¢islo rozhodnout, zdali ndhodné vybranym
// znakem bude malé ¢i velké pismeno nebo Cislice.
int 1 = r.Next(1l, 4);
switch (1)
{
case 1:
m = r.Next(65, 91); break;
case 2:
m = r.Next(48, 58); break;
case 3:
m = r.Next(97, 122);break;
}
char znak = (char)m;
i+t
vyslednyRetezec += znak.ToString();
}
return vyslednyRetezec;

91 Nahodné vygenerovani fetézce z preddefinovanych znakii

zacatecnik

Nasledujici metoda vygeneruje fetézec o urcité délce, kterd je definovana jejim prvnim
argumentem. Znaky, ze kterych bude fetézec ndhodné poskladan, jsou ulozeny v poli,
které predstavuje argument druhy.

string VygenerujZnaky(int delka, char[] znaky)
{
StringBuilder sb = new StringBuilder(delka);
Random r = new Random();
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for (int x = 0; x < delka; x++)
{
int rand = r.Next(znaky.Length);
sb.Append(znakylrand]);
}
return sb.ToString();
}

92 Vygenerovani série nahodnych cisel

Nasledujici metoda vraci pole celych ¢isel. Pocet vygenerovanych ¢isel je stanoven prvnim
e argumentem. Hranice spodniho a vrchniho intervalu, ve kterém bude ndhodné ¢islo lezet,
je definovana zbylymi dvéma argumenty.

int[] VygenerujCisla(int pocet, int min, int max)
{

int[] nahCisla = new int[pocet];

Random rand = new Random();

for (int x = 0; x < pocet; x++)

{

nahCislal[x] = (int)rand.Next(min, max+1);
}
return nahCisla;

93 Vygenerovani pseudonahodného cisla typu double
vintervalu 0-1

Metoda NextDouble tfidy System.Random vygeneruje pseudonahodné desetinné ¢islo
typu double, jez lezi v intervalu <0-1), coz znamena, Ze vygenerované ¢islo spada do
intervalu 0 aZ neceld 1. Jednotliva ¢isla jsou v tomto intervalu rovhomérné rozdélena,
coz znamena, Ze u kazdého ¢isla je stejnd pravdépodobnost vybéru.

zacatednik

Random r = new Random();
double nahCislo = r.NextDouble();

94 Ovéfeni, zda jde o celé Cislo

1w

Chceme-li zjistit, zdali je ur¢ité ¢islo celé, zaokrouhlime ho doléi metodou System.Math.
st Floor a nasledné odecteme od ptivodniho ¢isla. Je-li rozdil roven 0, je toto ¢islo celé.

K tomuto tkonu slouzi nasledujici metoda typu bool, ktera vraci true pouze v ptipadé,
Ze je islo celé.
bool JeCele(double cislo)
{

double desCast = Math.Floor(cislo) - cislo;

if (desCast == 0)

return true;

return false;
}
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Jak ziskat desetinnou cast cisla

Chceme-li ziskat desetinnou ¢ast ur¢itého ¢isla, nejprve zaokrouhlime metodou Floor
tridy System.Math toto ¢islo dolt a nésledné jej ode¢teme od ptvodniho ¢isla, ¢imz
ziskame jeho desetinnou ¢ast.

double cislo = 3.14159;
double desCast = cislo - Math.Floor(cislo);
Console.WriteLine("Desetinnd ¢ast c¢isla {0} je {1}", cislo, desCast);

Reseni kvadratické rovnice

Nésledujici metoda vytesi kvadratickou rovnici, jsou-li zadany jeji koeficienty - ty jsou
predstavovany argumenty této metody.

static string VypoctiKvadr(double a, double b, double c)
{
double diskriminant = (b * b) - 4 * a * c;
if (diskriminant < 0)
{
throw new ArgumentException
("Zadana rovnice nema v real. ¢islech reSeni");
}
double x1 = (Math.Pow(diskriminant, 0.5) - b) / (2 * a);
if (diskriminant == 0)
return x1.ToString();
double x2 = (Math.Pow(diskriminant, 0.5) + b) / (2 * a);
return x1.ToString() + " " + (x2 * -1).ToString() + "i";
}

Pfevedeni casového udaje v sekundach na hodiny,
minuty a sekundy

Chceme-li prevést ¢as v sekundach na minuty, hodiny ¢i dny, vytvofime pomoci tovarni
metody FromSeconds novou instanci struktury TimeSpan, kterd bude obsahovat potifebné
vlastnosti:

int sekundy 36523;
TimeSpan ts = TimeSpan.FromSeconds(sekundy);

Console.Writeline("{0} sekund je {1} dni, {2} hodin, {3} minut a {4}
sekund", sekundy, ts.Days,ts.Hours, ts.Minutes, ts.Seconds);

Pro vstup 36523 dostaneme nasledujici vystup:

36523 sekund je 1 dni, 10 hodin, 8 minut a 43 sekund

Nalezeni nejmensiho ¢isla v nesetridéném poli

Pokud chceme najit nejmensi ¢islo v nesettidéném poli, nejprve vytvotime proménnou
nejmensiCislo typu int a ulozime do ni nejmensi hodnotu tohoto datového typu. Ta bude
predstavovana prvnim prvkem v poli. Nasledné pole projdeme v cyklu a kazdé z ¢isel
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porovname s proménnou nejmensiCislo. Pokud je prvek pole mensi, ulozime ho do této
proménné. Po ukonceni véech iteraci cyklu bude proménna nejmensiCislo obsahovat nej-
mensi ¢islo v zadaném poli. Nakonec proménnou nejmensiCislo vratime piikazem return.

int NajdiNejmensi(int[] cisla)
{
int nejmensiCislo = cislal0];
foreach (int cislo in cisla)
{
if (cislo < nejmensiCislo)
{
nejmensiCislo = cislo;
}
}
return nejmensiCislo;

’

99 Jak nalézt nejcastéji se vyskytujici Cislo v poli

Nasledujici metoda vrati ¢islo, jez se v poli vyskytuje nejcastéji. Pokud se pocet vyskyttl

zacatecnik
index.

int NajdiNejcastejsiCislo(int[] cisla)
{
int index = 0;
int max = int.MinValue;
// Postupné projdeme pole Cisel a vzdy vybereme jedno z nich.
for (int x = 0; x < cisla.Length; x++)
{
int m= 0;
// Projdeme vSechna Cisla, kterd v poli TeZi napravo od Cisla
// vybraného.
for (int y = x + 1; y < cisla.lLength; y++)
{
// Pokud se obé Cisla rovnaji, inkrementujeme proménnou m
// predstavujici pocCet vyskytd daného Cisla v poli.
if (cislalx] == cislalyl)
m++;
}
if (m > max)
{
max = m;
index = Xx;
}
}
return cislalindex];
}

100 Nalezeni nejvétsiho ¢isla v poli Cisel

nékolika rtiznych ¢isel rovnd, metoda vrati to ¢islo, jehoZ prvni vyskyt ma v poli nejnizsi

zacatednik

Jestlize chceme najit nejmensi ¢islo v nesettidéném poli, vytvofime nejprve proménnou
nejvetsiCislo typu int, do niz ulozime prvni prvek pole. Nasledné projdeme v cyklu vSech-
ny prvky pole a kazdy z nich porovname s proménnou nejvetsiCislo. Je-1i vétsi, ulozime
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jeho hodnotu do proménné nejvetsiCislo. Po ukonéeni vsech iteraci bude proménna
nejvetsiCislo obsahovat nejvétsi ¢islo v tomto poli.

int NajdiNejvetsiCislo(int[] cisla)
{
int nejvetsiCislo = int.MinValue;
foreach (int cislo in cisla)
{
if (cislo > nejvetsiCislo)
{
nejvetsiCislo = cislo;
}
}
return nejvetsiCislo;
}

Zjisténi souradnic maxima kvadratické funkce

Nasledujici metoda vypoc¢ita hodnotu maxima paraboly kvadratické funkce z jejich koefi-
cientu. Jednotlivé soufadnice maxima budou vypsany na konzolu. Proménné a, b, ¢, které
jsme deklarovali v hlavi¢ce metody, predstavuji jednotlivé koeficienty kvadratické funkce.

void NajdiVrcholy(double a, double b, double c)
{
if (a == 0)
{
Console.WritelLine("Nejednd se o kvadratickou funkci");
}
else
{
double vrcholX0 (b / (2 *a)) * -1;
double vrcholY0 =c - ((b * b) / (4 * a));
Console.WritelLine("Souradnice x vrcholu rovnice je: " + vrcholX0);
Console.WriteLine("Souradnice y vrcholu rovnice je: " + vrcholY0);

Jak v poli nalézt prvek a vratit index jeho prvniho i
posledniho vyskytu

Jestlize chceme v poli vyhledat prvek a vratit index jeho prvniho vyskytu, pouzijeme
metodu IndexOf ttidy System.Array. Jako jeji prvni argument dosadime pole, ve kterém
chceme prvek vyhledat. Ten je predstavovan druhym argumentem. Jestlize tato metoda
prvek v poli nenajde, vrati -1.

int[] pole = {5, 8, -2, 41, 15};

int hledanyPrvek = 41;

int prvniVyskyt = pole.Index0f(hledanyPrvek); // Vrati 3

Chceme-li vratit index posledniho vyskytu prvku v poli, pouzijeme metodu LastIndexOf.
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Jak vypocitat aritmeticky primér
z hodnot ulozenych v poli

Chceme-li spocitat aritmeticky primeér hodnot, jezZ jsou ulozeny v poli, se¢teme je v cyklu
a soucet ulozime do proménné hodnota. Tu pak vydélime po¢tem prvki daného pole.
Pocet prvki tu reprezentuje vlastnost Length.

double SpoctiArPrumer(int[] cisla)
{

double hodnota = 0;

foreach (int ¢ in cisla)

{

hodnota += c;

}

hodnota /= cisla.length;

return hodnota;

Jak vypocitat geometricky priimér
z hodnot uloZenych v poli

Nasledujici metoda spocita geometricky primér z hodnot, jez jsou ulozeny v poli, které
je pouzito jako jeji argument.

double SpoctiGeoPrumer(int[] cisla)
{
double hodnota = 1;
foreach (int ¢ in cisla)
{
hodnota *= c;
}
hodnota = Math.Pow(hodnota, (1 /(double)cisla.Length));
return hodnota;

Vypocet faktorialu

Nasledujici metoda spo¢ita faktoridl ¢isla, které je jejim argumentem. Pokud je toto ¢islo
zaporné nebo vétsi nez 20, metoda vyvola vyjimku.

long Faktorial(int n)
{
if (' n<0)
throw new ArgumentException("Zadané ¢islo musi byt kladné !");
if (n > 20) .
throw new ArgumentException("Cislo nesmi byt vétsi nez 20");
Tong vysledek = 1;
for (int x = 2; x <=n; x++)
{
vysledek *= x;
}
return vysledek;
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Vypocet poctu variaci n prvkii k-té tridy bez opakovani
Nasledujici metoda vypocitd pocet variaci z n prvka k-té tfidy bez opakovani.

lTong Variace(int n, int k)

{ long pocetVariaci = 1;
for (int x =0; x < k; x++)
{ pocetVariaci *= n-x;
ieturn pocetVariaci;

Vypocet poctu kombinaci z n prvki k-té tridy
bez opakovani
Nasledujici metoda vraci ¢islo predstavujici pocet kombinaci z n prvki k-té tidy.

long SpocitejKombinace(int k, int n)
{

inta=n+5%k-1;

return Faktorial(a) / (Faktorial(k) * (Faktorial(n - 1));
}

Vypocet poctu kombinaci z n prvki k-té tiidy
s opakovanim

Nésledujici metoda vraci ¢islo predstavujici pocet kombinaci z n prvki k-té tfidy s opa-
kovanim.

long SpocitejKombinace(int k, int n)
{
if ((k +n) >=21)
throw new ArgumentException("n + k musi byt men$i neZ 21!");
inta=n+5%k - 1;
int c=n-1;
return Faktorial(a) / (Faktorial(k) * Faktorial(c));

Jak zjistit trojuhelnikovou nerovnost

Nasledujici metoda oéekava jako argumenty jednotlivé strany trojuhelnika a vrati hodnotu
typu bool v zavislosti na tom, zda trojuhelnik 1ze setrojit, ¢i nikoli. Sestrojit ho lze pravé
tehdy, jestlize je soucet dvou riznych stran trojuhelnika vétsi nez délka strany treti. Timto
zpusobem provéfime vechny tfi strany. Pokud Ize trojihelnik sestrojit, vrati tato metoda
true, v opaéném pripadé vrati false.

bool LzeSestrojit(int a, int b, int ¢)
{
if (a + b < ¢)
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return false;
if (a +c < b)
return false;
if (b + ¢ < a)
return false;
return true;
}

L4 v ’ ’ 7 Vs

Zjisténi pohlavi z rodného cisla
V rodném ¢isle maji Zeny k datu mésice narozeni pri¢teno 50, a proto, chceme-li zjistit
kterému z pohlavi nalezi dané rodné ¢islo, vyjmeme ze fetézce podretézec predstavujici
meésic a pfevedeme jej na ¢islo. Pokud je toto ¢islo vét$i nez 12, datum patii zené. V opa¢-
ném pripadé muzi.
string rodneCislo = "XXXXXX/XXXX";
if (int.Parse(rodneCislo.Substring(2, 2)) > 12)
{

Console.WriteLine("Toto rodné Cislo patri Zené");

return;

}
Console.WriteLine("Toto rodné ¢islo patri muzi");

Ovéreni validity rodného ¢isla

Pokud chceme zjistit, zda je validni rodné ¢islo, které bylo vydano po roce 1953, spocitame
zbytek po vydéleni prvnich deviti ¢isel rodného ¢isla ¢islem 11. Je-li roven posledni ¢islici
(pro 10 je to 0), rodné ¢islo je validni (tedy je to mozné rodné ¢islo).

bool OverRodneCislo(string rodneCislo)
{
rodneCislo = rodneCislo.Replace("/", "");
int n = int.Parse(rodneCislo.Substring(0, 9));
int posledniCifra = int.Parse(rodneCislo.Substring(9, 1));
int zbytekPoDeleni =n % 11;
if ((zbytekPoDeleni == 10 && zbytekPoDeleni == posledniCifra) ||
zbytekPoDeleni == posledniCifra)
return true;
return false;

Ovéreni validity 1CO

Jestlize chceme ovétit spravnost ICO (identifikaéni ¢islo organizace), vyndsobime jeho
prvnich sedm cifer ¢isly od 8 do 2 a jednotlivé vysledky postupné sec¢teme. Poté z vysled-
ného souctu vypocitdme zbytek po déleni ¢islem 11, a pokud je zbytek po délent:

® roven 1, posledni, tedy osm4 cifra ICO, by se méla rovnat 0.

® roven 0, posledni cifra ICO by se méla rovnat 1.

® roven 10, posledni cifra ICO by se méla rovnat také 1.

[

ve zbylych piipadech plati: posledni cifra = 11 - zbytek po déleni.
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Nésledujici metoda vraci hodnotu typu bool v zavislosti na tom, zda je ICO validni.
Pokud ano, metoda vraci true, v opa¢ném pripadé vsak false.

pbool OverICO(string cislo)
{
int m= 0;
if (cislo.Length != 8)
{
Console.WritelLine("Cislo musi mit osm cifer");
return false;
}
for (int x = 0; x < cislo.Length - 1; x++)
{
int ¢ = Convert.ToInt32(cislol[x].ToString());
m+=c¢c * (8 - x);
}
int zbytek =m % 11;
int posiCislo = Convert.ToInt32(cislol[7]1.ToString());
if ((zbytek == 0 || zbytek == 10) && posiCislo == 1)
return true;
if (zbytek == 1 && posliCislo == 0)
return true;
if (posiCislo == 11 - zbytek)
return true;
return false;

113 Vypocet posledni (kontrolni) cislice 1C0

Nasledujici metoda ocekavé jako argument &islo predstavujici prvnich sedm ¢islic ICO.

romeiy  Metoda spocita osmou (kontrolni) Eislici a vrati celé ICO.
int VygenerujICO(int cis)
{
string cislo = cis.ToString();
int m=0;
for (int x =7; x > 0; x--)
{
int ¢ = int.Parse(cislo[7-x].ToString());
m+=c * (x +1);
}
int zbytek = int.Parse(cislo) % 11;
if (zbytek == 0 || zbytek == 10)
return int.Parse(cislo.ToString() + "1");
else if (zbytek == 1)
return int.Parse(cislo.ToString() + "0");
else
return int.Parse(cislo + (11 - zbytek).ToString());

114 Prevod ¢isla z decimdlni soustavy do binarni
Nasledujici metoda prevede ¢islo zapsané v desitkové soustavé do soustavy binarni.

pokrocily string PrevedDoBinarni(int cislo)
{
string bin =

nn,
s
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while (cislo != 0)
{
bin += (cislo % 2).ToString();
cislo /= 2;
}
string s = H
for (int x = bin.Length - 1; x >= 0; x--)
{
s += bin[x].ToString();
}
return s;

115 Prevod ¢isla ze Sestnactkové soustavy
Nasledujici metoda prevede ¢islo v hexadecimalni soustavy do soustavy desitkové.

pokrodily int HexToDec(string hexCislo)
{
int vysledek = 0;
int exp = 0;
foreach(char ¢ in hexCislo.ToCharArray())
{
int n;
if (char.IsDigit(c))
n = Convert.ToInt32(c.ToString());
else
n = (int)c-55;
vysledek += n * (int)Math.Pow(16, hexCislo.Length - exp-1);
exp++t;
}
return vysledek;

116 Prevod ¢isla o zakladu mensim nez 10 na ¢islo typu int

Nasledujici metoda prevede fetézec predstavujici zapis ¢isla o zdkladu mens$im nez 10

vowocyy  Dacislo typu int.
static int Preved(string ¢islo, int zéklad)
{
int vysledek = 0;
int pom = 1;
for (int x = ¢islo.lLength - 1; x >= 0; x--)
{
vysledek += pom*Int32.Parse(¢islo[x].ToString());
pom *= zé&klad;
}
return vysledek;

117 Prevod Cisla typu int na Cislo v rozmezi 2-16

Nasledujici metoda prevede vSechny hodnoty typu int (kromé int.MinValue) na ¢islo

powotity O zdkladu v rozmezi 2-16.
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static string DoSoustavy(int ¢islo, int zéklad)

{

if (Eislo == 0)
return "0"; // Je-1i to nula, neni co freSit.

string C¢islice = "0123456789ABCDEF";
Stack<char> obracené = new Stack<char>();
bool zdporné = Cislo < 0;
if (zaporné) ¢islo = -C¢islo;
while (¢islo != 0)
{

obracené.Push(&islicel[CisTo % zaklad]l);

¢islo /= zé&klad;
}
if (zaporné) obrdcené.Push('-");
// Ziskal jsem Cislice v obrdceném poradi.
// 0toc¢im je pomoci zasobniku. Je to rychlej$i neZ
// vkladat na poCdtek pomoci metody Insert.
StringBuilder hex = new StringBuilder();
foreach (char c in obracené)

hex.Append(c);

return hex.ToString();

118 Jak rozlozit cislo na soucin prvocisel

Nésledujici metoda rozlozi ¢islo na soucin prvocisel, ktera nasledné vypise na konzolu.
Pokud dané ¢islo rozlozit nelze, metoda vypise prislusné hlaseni.

pokrodily

119

znalec

void RozlozCislo(int cislo)

{

}

bool jePrvocislo = true;
StringBuilder vysledek = new StringBuilder(cislo.ToString() + " = ");
for (int x = 2; x <= cislo; x++)
{
while (cislo % x == 0)
{
jePrvocislo = false;
vysledek.Append( x.ToString() + "*");
cislo = cislo / x;
}
}
if (jePrvocislo)
Console.Writeline("Zadané Cislo nelze rozloZit na soucin prvocCisel");
else
Console.WritelLine(vysledek.ToString().TrimEnd('*"));

Zadame-li jako vstup napriklad ¢islo 224, dostaneme nasledujici vystup:

224 = 2%k2*%2*k2*2%]

Sefazeni retézcii od nejkratsiho po nejdelsi

Chceme-li setfidit pole retézct dle jejich délky, pouzijeme metodu Sort tfidy System.Array
a jako jeji prvni argument dosadime pole fetézct, jez chceme setfidit. Druhy argument
bude predstavovan instanci tfidy implementujici rozhrani System.Collections.IComparer.
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Tato tfida musi obsahovat verejnou metodu Compare ocekavajici dva argumenty typu
object predstavujici porovnavané objekty. V nasem pripadé chceme porovnavat délku
fetézct, a proto objekty, jez predstavuji argument této metody, pfetypujeme na typ string
a nasledné pomoci vlastnosti Length ziskame jejich délku. Pokud je prvni z nich delsi,
vratime 1. Je-li tomu naopak, tak -1. Jsou-li oba stejné, vratime 0. Takto by mohla vypadat
deklarace komparatoru:

class Komparator : IComparer
{
public int Compare(object x, object y)
{
string a = (string)x;
string b = (string)y;
if (a.lLength > b.Length)
return 1;
if (b.Length > a.length)
return -1;
return 0;
}
}

Pokud zavoldme tuto funkci nasledujicim kddem,

public static void Main()

{

string[] retezce = {"myS§","dlouhy retézec","trouba","prace"};
Array.Sort(retezce, new Komparator());

foreach (string retezec in retezce)

{

Console.WritelLine(retezec);
}
}

dostaneme nasledujici vystup:

mys$

prace

trouba

dlouhy retézec

Soucet prvnich n clend aritmetické posloupnosti

Nasledujici kéd vypocita soucet vSech ¢lent, které lezi v intervalu od prvniho po n-ty
¢len aritmeticky usporadané posloupnosti dle vzorce

hodnota n-tého ¢lenu = prvni hodnota + diference * n

// Proménna min predstavuje hodnotu prvniho prvku posloupnosti.

int min = 0;

// Proménna d predstavuje rozdil mezi jednotlivymi prvky posloupnosti.
int d = 2;

// Proménna n predstavuje pozici n-tého prvku v posloupnosti, jehoZ

// hodnotu chceme vypolitat.

int n = 20;

int soucet = min + d * n;
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Soucet prvnich n ¢lenii geometrické posloupnosti

Nasledujici kdd vypocita soucet vSech c¢lent, které lezi v intervalu od prvniho po n-ty
¢len geometrické posloupnosti.

int SpoctiSoucinClenu(int prvniClen, double g,int n)
{
if (g I=1)
return prvniClen * (Math.Pow(q,n)-1) / (q-1));
return prvniClen * n;

Zjisténi, zda je posloupnost klesajici,
konstantni ¢i rostouci

Nésledujici metoda zjisti, zda ¢isla ulozena v poli tvori rostouct, klesajici nebo konstantni
posloupnost ¢i Zddnou z nich.

void ZjistiRustPosloupnosti(doublel[] hodnoty)
{
if (hodnoty.Length < 2)
{
Console.WritelLine("Posloupnost musi obsahovat alespofi dva prvky");
return;
1
double rozdil = hodnoty[0] - hodnoty[1];
for (int x = 1; x < hodnoty.Length; x++)
{
double h = hodnoty[x - 1] - hodnoty[x];
if (Math.Sign(rozdil) != Math.Sign(h))
{
Console.WriteLine("Nelze urcit typ rtstu posloupnosti.");
break;
}
1
if (rozdil < 0)
Console.WritelLine("Posloupnost je rostouci");
else if (rozdil > 0)
Console.WritelLine("Posloupnost je klesajici");
else
Console.WritelLine("Posloupnost je konsntantni");

123 Tvofi cisla ulozena v poli aritmetickou posloupnost?

pokrocily

Nasledujici metoda vraci hodnotu typu bool v zavislosti na tom, zda ¢isla poli, jez je
argumentem této metody, tvori aritmetickou posloupnost. Pokud ano, metoda vraci
true, jinak vraci false.

pbool Jelinearni(doublel[] cisla)
{
if (cisla.length < 3)

{
throw new Exception("Pole musi obsahovat nejméné tri prvky");
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}

}
double rozdil = cislal0] - cislal[l];
for (int x = 2; x < cisla.lLength; x++)
{
if (!(cislalx - 1] - cislalx] == rozdil))
return false;
}
return true;

124 Tvoi Cisla uloZzena v poli geometrickou posloupnost?

Nasledujici metoda vraci hodnotu typu bool v zavislosti na tom, zda ¢isla v poli, jez je
argumentem této metody, tvori geometrickou posloupnost. Pokud ano, metoda vraci
true, jinak vraci false.

pokrocily

bool JeGeometricka(doublel[] pole)

{

// Pokud pole obsahuje méné nez tri prvky, vyvolame vyjimku.
if (pole.lLength < 3)
{

throw new Exception("Pole musi obsahovat minimalné tri prvky");
}
// SpocCitame podil, ktery by mé&l byt stejny pro vSechny prvky, které
// 1ezi v poli vedle sebe tak, aby jednotlivéd ¢isla pole tvorila
// geometrickou posloupnost.
double podil = polel[l] / polel0];
// Postupné projdeme jednotlivé prvky - Cisla v poli.
// Pokud neni podil dvou vedle sebe leZicich Cisel roven proménné
// podil, tato posloupnost neni geometricka, ¢ili
// vratime false.
for (int x = 2; x < pole.Length; x++)
{

if (!(pole[x] / pole[x - 1] == podil))

return false;

}
return true;

125 Vypsani vsech cisel délitelnych danym ¢islem
v urcitém intervalu

Nasledujici metoda vypiSe vSechna ¢isla, jez lezi v urditém intervalu a jsou délitelnd
danym ¢islem.

zacatednik

void VypisDelence(int min, int max, int delitel)

{

int m=20;
for (int x = min; x < min + delitel; x++)

—
>
3R

5 delitel == 0)

m = x; break;
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for (int x = m; x <= max; x = x+ delitel)
{
Console.Writeline(x);
}
}

Vypocet n-té Cislice Fibonacciho posloupnosti
Nésledujici metoda vypocte n-ty prvek Fibonacciho posloupnosti.

public static int Fibonacci(int index)
{

if(index == 0) return 0;
if(index == 1) return 1;
int prePre = 0;

int pre = 1;

int vysledek = 0;

for(int i = 1; i < index; i++)

{
vysledek = prePre + pre;
prePre = pre;
pre = vysledek;

}

return vysledek;

}

Vypis pismen anglické abecedy
Nasledujici algoritmus vypiSe v§echna velkd pismena anglické abecedy.

for (int i = 65; 1 <= 90; i++)
{

Console.WriteLine((char)i);
}

Jsou Cisla v poli setridéna od nejvétsiho po nejmensi?

Pokud chceme zjistit, zda je ¢iselné pole settidéné, projdeme jeho jednotlivé prvky,
a pokud je kazdé ¢islo ix > ix+1, je pole setfidéno od nejvétsiho po nejmensi.

bool JeSetridene(int[] pole)

{
for (int x = 1; x < pole.lLength; x++)
{
if (polelx - 1] < polel[x])
return false;
}
return true;
}

Jsou Cisla v poli setfidéna od nejmensiho po nejvétsi?

Pokud chceme zjistit, zda je ¢iselné pole settidéné, projdeme jeho jednotlivé prvky,
a pokud je kazdé ¢islo ix < ix+1, tak je pole setfidéno od nejmensiho ¢isla po nejvétsi.
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bool JeSetridene(int[] pole)
{ for (int x = 1; x < pole.lLength; x++)
{ if (polelx - 11 > pole[x])
return false;
} ieturn true;

Jak setfidit ¢isla ulozena v poli

Chceme-li setfidit pole ¢isel, pouzijeme metodu Sort tfidy System.Array, ktera toto pole
ocekava jako svilj argument.

int[] cisla = { 5, 1, 55, -3, 6 };
Array.Sort(cisla);

Jesté bych rad dodal, ze metoda Sort umoziuje tfidéni prvka jakéhokoli typu. Jejich typ
vS$ak musi implementovat rozhrani System.Collections.IComparer.

Jak v setfidéném poli vyhledat prvek

Jestlize chceme zjistit index urcitého prvku v setfidéném poli, pouzijeme metodu
BinarySearch ttidy System.Array, ktera jako svij argument o¢ekava pole, ve kterém
chceme dany prvek vyhledat. Ten je pfedstavovan druhym argumentem. Pokud hledany
prvek v poli obsazen neni, metoda vraci -1.

string[] setridenePole = {"hledany prvek","néco", "néco jiného"};
string hledanyPrvek = "hledany prvek";
int index = Array.BinarySearch(setridenePole, hledanyPrvek); // Vrdti 0

Prevraceni poradi znakii v retézci

Chceme-li ziskat fetézec obsahujici znaky jiného fetézce, ale sefazené pozpatku, nejprve
tento fetézec prevedeme metodou ToCharArray na pole znakd, jejichz potadi v poli
prevratime statickou metodou Reverse tfidy Array. Nakonec toto pole pouzijeme jako
argument konstruktoru tfidy String, ¢imz ziskame vysledny fetézec.

static string PrevratRetézec(string retézec)
{
char[] znaky = retézec.ToCharArray();
Array.Reverse(znaky);
return new String(znaky);
}

Pro vstup:

string retezec = "Z]ufouélfy’ ki priSerné (pél débelské o6dy";
Console.WritelLine(PrevratRetézec(retezec));

Dostaneme nasledujici text

ydé ékslebdd 1&pl &nrediFp Hok yk&uotull
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Jak vypocitat median

Chceme-li v nesettidéném poli zjistit median, nejprve je setfidime metodou System.Array.
Sort a nésledné vybereme prvek, ktery lezi presné uprostred. Index prosttedniho prvku
ziskame tak, ze pocet prvku pole (vlastnost Length) vydélime dvéma. Nasledné vratime
Cislo, jez lezi na této pozici.

intl] pole = { 8, 5, -3, -7, 22, 12,1 };

Array.Sort(pole);

int prostredniPrvek = polelpole.length / 21;
Console.WritelLine(prostredniPrvek); // VypiSe 5.

Jak nalézt modus ve skupiné isel

Nasledujici metoda najde v poli ¢isel ¢islo predstavujici modus, tedy ¢islo, které je v ni
obsazeno nejcastéji.

double NajdiModus(double[] cisla)
{
// Pole setridime:
Array.Sort(cisla);

double d = -1;
int i =0;
int j = 0;

bool g = false;
for (int x = 1; x < cisla.Length; x++)
{
if (cislalx] == cislalx - 11)
{
g = true;
i+t
}
else if (g)
{
if (i > )
{
:-i~

J H
d cislalx - 171;

i=0;
g = false;
}
}
return d;
}

Jak vypocitat primérnou odchylku

Metoda vypocita primérnou odchylku z hodnot, které jsou ulozeny v poli pfedaném
jako argument.

double PrumernaOdchylka(doublel[] hodnoty)
{

double prumer = 0;

for (int x = 0; x < hodnoty.Length; x++)
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prumer += hodnoty[x1];

prumer /= hodnoty.lLength;
double vysledek = 0;
for (int x = 0; x < hodnoty.Length; x++)

{

vysledek += Math.Abs(prumer - hodnoty[x]);

}

vysledek /= hodnoty.lLength;

return vysledek;

136 Jak vypocitat rozptyl

pokrocily
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Metoda vypocitd rozptyl z hodnot, které jsou ulozeny v poli pfedaném jako argument.

double Rozptyl(doublel[] hodnoty)
{

double sl = 0;

double s2 1;

foreach (double d in hodnoty)
{

sl += d;

s2 *= d;
}

double rozptyl = (s2-(sl * sl / hodnoty.Length))/(hodnoty.Length - 1);
return rozptyl;

Jak vypocitat smérodatnou odchylku

Chceme-li vypocitat smérodatnou odchylku z uréité skupiny hodnot, vypocitdme nejprve
jejich rozptyl (metodu pocitajici rozptyl jsem uvedl v pfedchozim tipu) a ten nasledné
odmocnime metodou Math.Pow.

double rozptyl = Rozptyl(hodnoty);
double odchylka = Math.Sqrt(rozptyl);

Jak spocitat fetézovy index

Nasledujici metoda spo¢ita fetézovy index z hodnot, jez jsou uloZeny v poli pfedaném
jako argument. Vypoctené hodnoty vrati v poli typu double.

double[] IndexRetezovy(double[] hodnotyObdobi)
{
doublel[] m = new doublel[hodnotyObdobi .Lengthl;
for (int x = 1; x < p.Length; x++)
{
m[x] = hodnotyObdobil[x] / hodnotyObdobilx - 11;
}

return m;
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Jak spocitat zakladni index

Nasledujici metoda spo¢ita zakladni index z hodnot, jez jsou ulozeny v poli pfedaném
jako argument. Vypoctené hodnoty budou vraceny v poli typu double.

double[] IndexZakladni(double[] p)
{
doublel[]l m
for (int x
{

new doublelp.Length];
0; x < p.Length; x++)

mlx] = p[x] / p[0];
}
return m;

Jak spocitat tempo priristku

Nésledujici metoda spocita tempo prirtistku oproti predchozim obdobim z hodnot, jez
jsou uloZeny v poli pfedaném jako argument. Jednotliva tempa ptirustku budou vracena

v poli typu double.

double[] TempoPrirustku(double[] p)
{
doubTlel[] m
for (int x
{

new doublel[p.Lengthl];
1; x < p.Length; x++)

mlx] = (p[x] - plx - 11) / plx - 171;
}
return m;



